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Plany, jednostki, czas

Dookot jeziora pyne sig 4 godiiny.
W polowie drog est kemping.
L

Najpierw odpocang ma kempingy,
3 potem praeplyne obok rezervatu.

Cay Mat obeirzal rezerwat!
Jak dgo phynie s 2 kempingu do przystans rasy
koo rezerwatal

Oni X Zaneta lotyha rajmnilsz lezbe trzyeyfrowa z tzech kart 2 cyfram.
Jaka to lczba aka ma cyfe sete
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+ Praye W sobotg
Odczytajce temperaturg prognozowan na dwie kolene soboty.

47:

Obiccie

+ Kibrego dria ma byé rachlodeia? Zapiszce datg n réine sposoby.

Zaety m,
Paiwyisza. Kidry 2 motieych terminow wyciecaki est rafepszy!

obok rezervatu czy obok wiety!

B o [-]Q)

‘oddaé samochéd do pracgiadu. Ktérego dnia to zrobi?

we 2. Oblicaci, e klometréu fest z Poznania do Berla

Poznan
Berlin

82122 7600422
Bar63s? 67045227

Obliczca rtnicy migdzy lctba 189
a nawigksza lczba dwucyfrowa

53 34 POWTORKI PRZEZ PAGORKI

Zaneta ulotyh ina lczbe tych samych oy
Nastgpnie vymienia w t) czbe jedn cfrg na
. zero | otrzymalalizbg o osiem ez,
o Jaki czby ulotyh?

Co Kosetuge wigee: 12 kartonéw soku pomidorovego
cay 11 kartondw soku wiiowego? O e wigce!

Babci Patryka kupit rower z2 2000 21 Polow, ceny z3placiia w sklepie, a reszte

EETELETT zaplacta w dwoch jednakowyeh ratach.lle wynosia rata?

do e el d i
(Ernied PIERWSZA WPLATA:
s s polows
s POLOWA CENY!

156122
156-95:2 1690-87=2
B, Tota Natal zaphaci w skeple polows ceny prlk,

SR 2 poostay caeké aplac w dwdch rownych ratach
Po 200 2 lle kosztowala pralkal

POCZATEK DZIALU
Komiks z zagadka

Edukacja
polonistyczna

Edukacja
przyrodnicza

Edukacja
artystyczna

Edukacja
spoteczna

POWTORKI PRZEZ PAGORKI
Powtorzenie wiedzy. Okazja do rozwigzania
zadan o podwyzszonym stopniu trudnosci.

Przystanek zada‘nek

tie samo co torba. Bidon

Kiogramy lle razem wata
pompka, bidon i torbal

5 metrow. lle metzow jst
a dzesatym drzewe po jednej stronie alei?

stronie le?

42 PRZYSTANEK ZADANEK *1-5

PRZYSTANEK
ZADANEK

Propozycja zachecajaca
do wykorzystania
wiedzy i umiejetnosci
w nowych, réwniez
niestandardowych
sytuacjach.

Na pocaatku aki Zuzi odczytata
s bk, 32 prasjechats od

Wiersz z zadaniem
|

1. Przyjrzyjcie sig planowi. Jakie miejsca sa na nim zaznaczone? lle metréw jest od
skrzyzowania do poczty?

100m ® fontanna Il
DOM CIOCI [l

| [

i 4 ®  pomnik —
—l—f; T e skep H
DOM BABCI POCZTA ]

- Babcia poszia z domu na poczte, a péiniej do skiepu. lle metréw przeszia?

+ Ktéra trasa z domu babci do domu cioci jest najkrétsza? Czy jest diuzsza iz kilometr?
2. Prayjrzyjcie sie planom i opisowi trasy. Ktéra trasa Robert szedt na poczte?

OPIS TRASY:

~ id2 prosto 300 m,
~ skret w lewo,

~ id prosto 600 m.
——

L lp 3

1

PLAN | PLAN I

+ Zaproponuicie opis drugie] trasy.
+ Zaproponuicie inne pytania do planéw.

ww X

Agnieszka Fraczek J

Gdzie ten ratusz?-

Klasa trzecia wlasnie rusza
na wycieczke do ratusza.
Maszeruja w dal, weseli,
lecz... gdzie ratusz!? Zapomnieli!
Darek siad} wiec z przewodnikiem
na laweczce pod pomnikiem

i po mapie palcem wodzi:

— Chyba tedy sie przechodzi...
Dalej tu i... - cicho mruczy.

‘W koricu méwi: — By nie kluczy¢

i zbytecznie sie nie grzebac,
dwiescie metrow w przod iS¢ trzeba,
potem ruszy¢ w prawa strone

(za budynkiem, tym z neonem),
wtedy zn6w przejs¢ metrow dwiescie,
skreci¢ w lewo, Zeby wreszcie,

Ppo kolejnych dwustu metrach

(i to co do milimetra!),

powedrowa¢ $miato w prawo,

wprost pod ratusz. .
- Darku, brawo! —
krzyknal ktos i calg klasg

podreptali Darka trasa:

prosto, potem za neonem

zwawym krokiem w prawa strone,
dalej metréw réowne dwiescie,

stamtad w prawo, zeby wreszcie

Znow po6j$¢ w prawo, wprost pod ratusz.
Przystaneli. Patrza... A tu

s3 dokladnie przed pomnikiem,

gdzie siadl Darek z przewodnikiem!
Przeciez juz tu dzisiaj byli!

) N

Kto wie, gdzie sie pomylili?...

56 PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

57

JAK KORZYSTAC Z PODRECZNIKA

3



T R o

MAJ

pon. wt. Sr. czw. pt. sob. niedz.
27128 29 30

45 6 7 8.(:)10

“11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24

25 26 27 28 29 30 31
6

Detektyw Mat planuje z przyjaciétmi majowy wyjazd.

Moze pdzniej?

Druga sobota maja bedzie
$wietna na majowke.

l
(U
o

Dobrze, przetozymy
majéwke o trzy tygodnie.

. &1 czw. pi sob. niede
2030/ 1] 23
6 7 8(%10

13 14 15 16 I

Proponuje majowke
jeszcze tydzieh pdzniej.

MA

Jaka byta data planowanego
wyjazdu?

Jakie byty kolejne daty
planowanego wyjazdu?

: Chyba powinni$my zmieni¢
nazwe wyjazdu.

Dlaczego Mat chce zmieni¢
nazwe wyjazdu?

A
4 o)




Tata tucji kupit bilet na pociag miesiac przed wyjazdem. Podajcie date kupna biletu.

pamn i

oD —>
BIALYSTOK —>  WARSZAWA

BILET KOLEJOWY

7 REZERWAC)A MIE)SC

MORMALMY

ODJAZD

— DO PREYIAZD

KLASA

1]15.06.
10.45

1]15.06.
31304

2

WAGON 15

MIEJSCE 64

CEMNA

94 zi

Dwa tygodnie po wyjezdzie taty tucja wyjechata do babci. Kiedy to byto? Zapiszcie te date.

Jedna z czerwcowych sobdt wypada 17.06. Podajcie daty poprzedniej i nastepnej soboty.

W ktéry dzien tygodnia wypadnie 20 czerwca!?

Podajcie daty czerwcowych niedziel.

Tata tucji z pétrocznym wyprzedzeniem zarezerwowat hotel na lipcowy wyjazd rodzinny.
W ktérym miesigcu to zrobil?

-
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Dwa miesiace po lipcowym wyjezdzie tucja zrobita album ze zdjeciami.
W ktérym to byto miesiacu?



Bartek z dziadkiem odczytuja godziny odjazdu autobuséw. — Po godzinie sidmej odjezdzaja
trzy autobusy — moéwi dziadek. — O 7.06, 7.26 i o 7.46.
Odszukajcie w rozkfadzie jazdy godziny, o ktérych méwi dziadek.

Co ile minut odjezdzaja autobusy?

Dziadek przyszedt na przystanek o 7.29. Za ile minut przyjedzie najblizszy autobus? lle

ROZKLAD JAZDY
Godziny Minuty
7 06 26 46
8 06 26 46
9 06 26 46

minut temu odjechat poprzedni?

Bartek sprawdza odjazdy autobuséw linii numer 5. Co ile minut odjezdzaja autobusy w dni

powszednie miedzy 8.00 a 9.00?

Rozktad jazdy autobuséw linii numer 5
Dzien powszedni Swieto i sobota
Godz. Minuty Godz. Minuty
7 | 1123354759 7 | 1535
8 | 1123354759 8 | 1535
9 | 1123354759 9 | 1535
10 | 11 23 35 47 59| 10 | 15 35
1 | 11 23 3547 59| 11 | 15 35 ?
12 | 11 23 3547 59| 12 | 1535 °
13 | 1123 3547 59| 13 | 15 35
14 | 05 20 35 50 14 | 15 35
15 | 05 20 35 50 15 | 15 35

Co ile minut odjezdzajg autobusy w dni powszednie migdzy 14.00 a 15.00?

W $wieta i soboty autobusy odjezdzajg w réwnych odstepach czasu. Podajcie minuty,

ktérych brakuje w rozktadzie jazdy.




Autobus odjezdza o 13.47. Dziadek chce by¢ na przystanku 5 minut przed odjazdem
autobusu. Dojscie do przystanku zajmie mu kwadrans. O ktérej godzinie powinien wyjs¢
z domu? A o ktoérej, zeby pojecha¢ autobusem o 14.05?

Obliczcie, o ktoérej godzinie dziadek skasowat bilet.

bilet autcbuscowy

20-minutowy

wazny do godz. 14:08

Bartek wie, ze tramwaje linii numer 12 odjezdzaja co 9 minut. Wie takze, ze jeden z nich
odjezdza o godzinie 10.52. O ktorej godzinie odjedzie nastepny tramwaj?

Zapiszcie godziny odjazdu pigciu kolejnych tramwajéw, z ktérych ostatni odjechat
o godzinie 10.52.

Jakie sg godziny odjazdu tramwajow tej linii miedzy 9.30 a 10.00?

Tramwaje linii numer 24 odjezdzaja co kwadrans. Patryk spéznit sie na tramwaj o 1 minute.
Jak dtugo bedzie czekat na nastepny?

Tramwaje linii numer 32 przyjezdzaja co 5 minut. lle tramwajéw tej linii przyjechato w ciagu
10 minut? lle w ciagu 40 minut?

Patryk odczytat z rozkfadu jazdy, ze tramwaje linii numer 4 przyjezdzaja co 7 minut.
Najblizszy tramwaj przyjedzie za 6 minut. Za ile minut przyjedzie drugi z kolei?
A za ile — szbsty z kolei?

Tramwaje linii numer 10 i 20 przyjechaty o 15.00. O ktérej godzinie tramwaje tych linii
ponownie przyjada jednoczes$nie!?

Tramwaj
linii numer 20
przyjezdza co [/
Tramwaj 6 miW
linii numer 10 -
przyjezdza co
8 mmut




Przyjrzyjcie sie rozktadowi jazdy zamieszczonemu na dworcu w Szczecinie.
Do ktérych stacji koncowych odjezdzaja pociagi wedtug tej tablicy odjazdéw?

Odjazdy 10:25

CZAS POCIAG DO PRZEZ

10:30 Swinoujsicie Szczecin Gtéwny 10:30 — Goleniow 11:07 — Wysoka Kamienska
11:32 — Wolin Pomorski 11:43 — Miedzyzdroje 11:57 —
Swinoujscie 12:11

10:41 Kotobrzeg Szczecin Gtéwny 10:41 — Szczecin-Zdroje 10:52 — Szczecin-
Dabie 10:57 — Kliniska 11:09 — Goleniéw 11:19 — Nowogard
11:44 — Ptoty 12:01 — Gryfice 12:14 — Trzebiatéw 12:30 —

Kotobrzeg 12:57

10:51 Biatystok Szczecin Gtowny 10:51 — Szczecin-Dabie 11:04 — Stargard 11:21
— Chociwel 11:39 — Gdynia Gtéwna 15:14 — Gdansk-Wrzeszcz

15:55 — Gdansk Gtéwny 16:01 — Tczew 16:27 — Biatystok 22:50

Szczecin Gtowny 11:26 — Szczecin-Zdroje 11:36 — Szczecin-
Dabie 11:40 — Szczecin-Zdunowo 11:46 — Stargard 12:00 —
Ulikowo 12:07 — Pezino 12:12 — Kalisz Pomorski 13:06 — Watcz
13:51 — Pita Gtéwna 14:20

11:26

Dziadek Franka wybiera sie ze Szczecina do Nowogardu. Bedzie jechat pociagiem
w kierunku Kotobrzegu. O ktérej godzinie odjezdza ten pociag?

O ktorej godzinie pociag jadacy do Kotobrzegu przyjedzie do Nowogardu?
Jak dtugo jedzie pociag ze Szczecina do Nowogardu?
O ktorej godzinie pociag przyjedzie do stacji potozonej przed Nowogardem?

O ile dtuzej jedzie pociag ze Szczecina do Trzebiatowa niz do Gryfic?

Pociag do Kotobrzegu wyjechat ze Szczecina opdzniony o kwadrans. O ktérej godzinie
dojedzie do Nowogardu, jezeli opdznienie sie utrzyma?

O ktorej godzinie pociag dojedzie do Kotobrzegu, jezeli opdznienie zmniejszy sie do 10
minut?

Gdyby pociag ze Szczecina do Biategostoku jechat o minute dtuzej, podréz trwataby
dokfadnie potowe doby. lle czasu jedzie pociag ze Szczecina do Biategostoku?

Gdzie mozna spotka¢ rozktady jazdy? VWybierzcie sie na spacer i odczytajcie widniejace tam

informacje.




Natalia Usenko
Spoznienie
Pociag pedzi, kicia ziewa,

a krolewne boli glowa.

Dokad jada? Do kuzynki,

z Zagadkowa do Kwiatowa.
Kuzyneczka juz tam czeka

1 pod pacha bukiet trzyma.

Pocigg wjechal i odjechal,
a krolewny z kotem nie ma!

Coz, krolewna sie zdrzemnela,
tak ja glowa rozbolala...

Az tu nagle kotek miauczy:

— Hej! Kwiatowo juz przespatas!
Szybko, szybko, bierz walizke!
Stacja Gapka, wysiadamy!

[ wysiedli obydwoje, zasapani i zaspani.
Mial powrotny pociag jechac,
popedzili wiec do kasy

1 kupili dwa bilety

do wagonu drugiej klasy.

Byli w Gapce dziesie¢ minut,
pociag przyby! zgodnie z planem,
odwidzl gapy do Kwiatowa,

do kuzynki ukochane;j.

— Ach, przepraszam za spoznienie!
— Drobiazg, tylko p6l godziny!
Chodzmy, wszyscy juz czekaja.
Dziadek ma dzi$ urodziny!

Szly z walizka,
na walizce siedzial kotek 1 my} lapki.

Ile czasu sie jechalo do Kwiatowa z owej Gapki?



Jak wazymy?

1. Przed zwazeniem jabtek sprzedawca wazy koszyk, a dopiero potem wktada do koszyka
jabtka. lle wazy koszyk?

* lle waza jabtka razem z koszykiem?

* lle wazg jabtka bez koszyka?

Thy = 1000

2. Przyjrzyjcie sie wagom. lle wazy koszyk?
lle wazg same owoce?

EEER

* Czy banany waza mniej, czy wiecej niz pot kilograma? O ile?
* lle razem wazga gruszki i banany?

* lle bedzie wazyt koszyk z gruszkami i bananami?

10 PLANY, JEDNOSTKI, CZAS



3. Wiaderko z kiszonymi ogérkami z woda wazy 650 g, a same ogorki waza 200 g.
lle bedzie wazy¢ wiaderko po wyjeciu ogérka o wadze 50 g?

© Z wiaderka wyjeto wszystkie ogérki. lle wazy wiaderko z wodg?

4. Mama Joli kupita koszyk truskawek. Cze$¢ z nich odtozyta. Przyjrzyjcie sie wagom. lle waza
odtozone truskawki?

|

© Mama odsypata jeszcze 160 g truskawek i koszyk zostat pusty. lle wazy koszyk?

* lle wazyly same truskawki na poczatku?

5. Torba wazy o 200 g mniej niz dwa jednakowe stoiki z dzemem. Torba ze stoikami wazy
1 kilogram. lle wazy torba, a ile waza dwa stoiki?

* lle wazy jeden stoik?

@5 11



1. Ala sprawdezifa, ze litr wody wazy 1 kilogram. lle dekagraméw wazy pét litra wody?

Thy = 100 dag

© Ala miafa petng péttoralitrowa butelke wody. Napetnita nig 5 ¢wierclitrowych butelek.
lle dekagramow wazy woda, ktéra zostata w butelce?

]
"
- - - - [ ]
pottora Y ) \
\ A ] ) | \
litra ' P
cwierd ¢wierd Ewierd ¢wierd éwierd

litra litra litra litra litra

2. Co wazy wiecej: ser czy dwa desery razem!? O ile wiecej?

© Czy te zakupy razem waza wiecej, czy mniej niz poét kilograma? O ile?

© Czy te zakupy razem waza mniej niz kilogram?

12 PLANY, JEDNOSTKI, CZAS



3. Ktére trzy produkty waza razem mniej niz kilogram? O ile mniej?

© Ktoére dwa produkty waza razem tyle samo co jeden inny produkt?

© Ktére trzy produkty waza razem tyle samo co dwa inne?

4. Osiem jednakowych plasterkéw sera wazy 24 dag. lle wazy jeden plasterek sera?

>OLTY SER 24 dag

S ——

* lle bedzie wazyto dziewiec¢ plasterkéw sera?

* lle takich samych plasterkéw sera bedzie wazyto razem 30 dag?

5. Sprzedawca chce odwazy¢ 95 dag jabtek. W jaki sposéb moze to zrobi¢, korzystajac
z dwéch odwaznikow?

nﬁﬁﬂﬂﬂﬁ

@5



Na polu rosnie 1000 tulipanéw. Potowa z nich
kwitnie na czerwono, 100 na zoétto, a reszta na
biato. Rozkwitta juz potowa czerwonych tulipanéw,
potowa z6ttych i potowa biatych. lle razem kwitnie
czerwonych, zéttych i biatych tulipanéw?

Na skwerku wsréd 60 tulipandw
co trzeci jest pomaranczowy,
potowa jest niebieska,

a pozostafe s3 fioletowe.

lle jest fioletowych tulipanow?

Liczba zagonkdw tulipandw jest
dwucyfrowa i mniejsza od 34. Gdyby
zasadzono o dwa zagonki wiecej,

to ich liczbe mozna by zapisa¢ za
pomoca dwdch takich samych cyfr.
Jaka moze by¢ liczba zagonkéw?




4. W parku posadzono rézowe tulipany.
Co piaty tulipan jeszcze nie zakwitt,
a zakwitto 80 tulipanéw. lle tulipanow
nie zakwitto? lle rézowych tulipandéw
posadzono w parku?

5.

Iwona z mama i babcig zamierzaja
jesienia zasadzi¢ w ogrédku 50
tulipanéw. W duzym opakowaniu
jest 12 cebulek, w matym 8,

a w $rednim 10. Po ile réznych
opakowan moga kupi¢?

6. Cebulka tulipana wazy 4 dag. W opakowaniu
jest 10 cebulek. lle waza cebulki w jednym
opakowaniu? O ile wigcej waza cebulki
w 100 opakowaniach niz w 997




Jak Hoan moze odmierzy¢ 3 litry wody?

Mam pusty
dziesieciolitrowy garnek i trzy

. butelki petne wody: pieciolitrowa /
. dwiﬂvu_litroi;/

Jak moze odmierzy¢ 1 litr wody?

lle wody potrzebowatby Hoan, chcac napetni¢ 3 takie garnki? Jakie mogtyby to by¢ butelki?
Zaproponuijcie kilka rozwigzan.

Iwona przelata do dzbanka wode z dwéch butelek i sok. lle litréw napoju przygotowata?

II‘ éwieé
~ litra

%

Po wypiciu potowy napoju Iwona dolata do dzbanka pét litra wody. lle powinna dola¢ soku,
aby otrzymac taki sam napoj?

lle potrzebuje soku, a ile wody, aby przygotowac 2 litry takiego samego napoju?

16



Ala przelata do dzbanka potowe wody z butelki, a potem jeszcze potowe wody pozostatej

w butelce. W butelce zostato pét litra wody. lle wody byto w butelce na poczatku?

Patryk zauwazyt, ze w pieciu jednakowych kubkach miesci -
sie 1 litr wody. lloma litrami wody mozna napeti¢ 15 takich 1 litr
kubkéw7 Iy

o

I/

TTTE S

lle takich kubkéw mozna napetni¢ 9 litrami wody?

W dzbanku mieszczg sig trzy litry napoju. Patryk obliczyt, ze przez dwa dni jego rodzina
wypija 5 dzbankdéw napoju. lle to litréw?

lle dzbankéw napoju wypija rodzina Patryka przez cztery dni? lle to litréw?

W ilu takich dzbankach zmiesci sie 39 litréw napoju?

Celina kupita dwie butelki soku po 3 zt. lle litréw soku kupita? lle kosztuje litr tego soku?

sok | sok

pottora pottora
litra litra

3zt 3zt
——— ———

Celina zapfacita banknotem i otrzymata reszte: siedem takich samych monet.
Jakim banknotem zapfacita? Jakie monety otrzymata?

Duze opakowanie z butelkami tego samego soku kosztuje 36 zt. lle butelek miesci sie
w opakowaniu?
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Jak zaplanowa¢ wycieczke!?

1. Darek z mama i tata wyjechali w géry. Aby dotrze¢ na poczatek niebieskiego szlaku, musza
przejs¢ ze swojego pensjonatu 500 m. Jaka odlegto$¢ pokonaja z pensjonatu do wezta
szlakéw i z powrotem?

_ Tkm = 1000 m

| /.-I.’ENSJGNAT -

WEZEL
SZLAKOW

SCHRONISKO o

- - PUNKT"

Q'é‘wmﬂlmwv
o 2 Q
KAMEN

600°'m
\/_ JEZIORKO

 lle kilometréw przejda w czasie wycieczki z pensjonatu do schroniska i z powrotem, jesli
pdjda niebieskim szlakiem i wrdcg ta sama drogy?

* lle kilometréw przejda trasa: od wezta szlakéw do schroniska niebieskim szlakiem, potem
z6ttym szlakiem do kamienia i czarnym do punktu widokowego, dalej wokét jeziorka —
szlakiem zielonym i nastepnie do wezta szlakéw?

© lle metréw bedzie wynosita trasa, jesli nie wejda na punkt widokowy?

« Utdzcie inne pytania do ilustracji.

2. Po przejsciu od schroniska zéttym szlakiem 47 metréw Darek zorientowat sie, ze zostawit
termos, wiec wrécit z tata do schroniska. O ile metréw wydtuzyta sie ich trasa?

3. Tablica z mapa znajduje sie w odlegtosci 100 m od schroniska. Darek przeszedtjuz 16 m
w jej kierunku. lle metréw ma jeszcze do przejscia?
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Po powrocie do pensjonatu Darek narysowat trase odbytej wycieczki.
Jakich odlegtosci brakuje na rysunku?

PUNKT g
WIDOKOWY
PENSJONAT PENSJONAT
| 200 EZIORKO -
&soo% 4 km m‘ ) n_ g &
WEZEL KAMIEN] WEZEL
SZLAKOW E o0 SZLAKOW

Bilet jednodniowy do parku narodowego dla jednej osoby kosztuje 6 zt. lle kosztuja bilety
dla o$miu oséb?

lle biletow jednodniowych dla jednej osoby mozna kupi¢ za 54 zt?

Dwa trzydniowe karnety do parku kosztuja 30 zt. lle kosztuje wstep dla jednej osoby na
jeden dzien, gdy kupi sie takie karnety?

Przeczytajcie, co mdwia dzieci, i obliczcie, ile kosztuje bilet bagazowy.

Wijazd
jednej osoby
kolejka linowa
kosztuje 28 zt. /

Cztery bilety
bagazowe kosztuja
tyle samo co wjazd

jednej osoby.

s v A

Bilet na wjazd i zjazd dla
jednej osoby bez bagazu
kosztuje tyle samo co
pie¢ biletéw bagazowych.
lle kosztuje bilet na wjazd
i zjazd?
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1. Mama Uli zarezerwowata bilety lotnicze na sierpniowy wyjazd z pétrocznym
wyprzedzeniem. W ktérym miesiagcu mama dokonata rezerwac;ji?

STYCZEN LUTY MARZEC KWIECIEN MAJ CZERWIEC LIPIEC SIERPIEN WRZESIEN PAZDZIERNIK LISTOPAD GRUDZIEN
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

W ktérym miesiacu nalezy dokona¢ rezerwacji biletéw na majowy
wyjazd, jesli chcemy to zrobi¢ z pétrocznym wyprzedzeniem?

2. Mama Uli chce wypakowa¢ pét kilograma bagazu. Ktére dwa przedmioty musi
wypakowad?

.
Bajki

Gdyby ksigzka wazyta o potowe wiecej,
to wazyfaby 90 dag. lle wazy ksigzka?

3. Ula zabiera na wyjazd dwie maskotki. lle razem waza? Ktéra jest ciezsza i o ile?

Gra wazy potowe
tego co dwie maskotki
razem. lle wazy gra?
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4. Mama Uli zabrata na wyjazd pét litra soku i dwie ¢wierclitrowe butelki wody.
lle razem litréw wody i soku wziefa?

Ula wypita cze$¢ wody.
Pozostata woda
stanowita potowe
ilosci soku. lle

wody wypita Ula?

5. Autobusy na lotnisko odjezdzaja co 8 minut. Jeden z nich odjechat o 11.56.
O ktérej godzinie odjechat poprzedni autobus? O ktérej odjedzie nastepny?

Jeden z autobusow spéznit sie 12 minut.
= Czy przyjechat wczesniej, czy pozniej
© niz kolejny autobus? O ile minut?

6. Jaka jest odlegto$¢ miedzy dworcem kolejowym a lotniskiem?

DWORZEC STACJA METRA

KOLEJOWY »LOTNISKO”
| e00m | | 400 m |

| | o
STACJA METRA LOTNISKO
L,CENTRUM”

O ile blizej jest z lotniska do stacji metra ,,Centrum” niz na dworzec!?
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Detektyw Mat otrzymat informacje o podejrzanym samochodzie.
Nikt nie zapamietat wszystkich czterech cyfr numeru rejestracyjnego.

I Tu potrzebny
jest detektyw!

Pamietam tylko, Ostatnia, czwarta | Pierwsza i ostatnia
ze pierwsza cyfra | cyfra to 6. ~ cyfra byty takie same.
oznaczata liczbe | — ;

nieparzysta

wiekszg od 2,

a mniejsza od 6.

Tylko trzech $wiadkow moéwi
prawde. Nie szkodzi, i tak mam
juz numer rejestracyjny!

Kazda kolejna cyfra oznaczata
liczbe wiekszg od poprzednie;.

Jakie cyfry byty w numerze rejestracyjnym podejrzanego samochodu?

Ktéry ze $wiadkdw méwit nieprawde!?

22




Gdyby od tej liczby odja¢ 200, otrzymaliby$smy liczbe ztozong z jednakowych cyfr.
Ktéra to liczba?

gio 300 Y6 688 5 1000

Suma dwdch liczb jest wieksza od czterystu, a mniejsza od szesciuset.
Ktore to moga by¢ liczby?

20 60 40 200 199 &k 9N

Karol utozyt najwieksza liczbe trzycyfrowa z wylosowanych kart z cyframi. Jaka liczbe utozyt?

| J 1

Jaka jest cyfra setek tej liczby?

Jakie inne liczby trzycyfrowe mégt utozy¢ Karol z tych kart?
Zapiszcie wszystkie mozliwosci.

Karol wymienit jedng karte w swojej liczbie i otrzymat liczbe o 200 wieksza.
Ktéra cyfre wymienit? Jaka liczbe otrzymat? Jaka jest teraz cyfra setek?

Emil zapisat najmniejsza liczbe trzycyfrowa z takich samych cyfr. Jaka to liczba?

W zapisie liczb w kazdym przyktadzie brakuje takiej samej cyfry. Jakie to moga by¢ cyfry?
376<357<355 383>784>171 617<6?0<707?

23



Co to jest cyfra tysiecy?

1. lle arkuszy papieru miesci sie w paczkach ponizej?
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1000 ~ 900 + &0 + 5 = 1980

1989
- T

cyfra tysiecy cyfra setek cyfra dzisiatek cyfra jednosci

2. Ktora to liczba?
c111JCL,1ljz>i(ygxz Tliggicxét,ciiijnjL

2557 \ vt}
= w2 o as

3. Ktoéry mamy rok? Wskazcie na osi liczbowe;j.

2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025 2026

Y

© Ktéry rok byt 2 lata temu?
© Ktoéry rok bedzie za 3 lata?
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4. Jaka to kwota pienigdzy?

5. Ula zapisata liczby stownie. Zapiszcie je cyframi.

AN+ AN’
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Wotec
oM. ooy, nigaziesd)
0 ' ce ol LMaAC
dziaiel lysie

6. Odczytajcie liczby do miliona. Napiszcie je.

100 000 — sto tysiecy

200 000 — dwiescie tysiecy
300 000 — trzysta tysiecy
400 000 — czterysta tysiecy
500 000 — pigcset tysiecy

600 000 — szes¢set tysiecy

700 000 — siedemset tysiecy

800 000 — osiemset tysiecy

900 000 — dziewiedset tysiecy
1 000 000 — milion

25



Emil z mama przed wakacyjnym wyjazdem sprawdzaja odlegtosci z Warszawy do innych
stolic europejskich. Do ktérego miasta z Warszawy jest najblizej, a do ktorego — najdalej?

s . =T i

L
— il . - fy ¥ -
) > \ o | ~
ANE W\ /

P .1,.-"-.("' - .
Biatorus
Berlin
.__
rd
Miemcy
- Praga Kijow
N Czechy Ukraina
; - N
ey ~
I Stowacja
Austria / \
Budapeszt  ~ Motdawia
- " Rumunia ~

Wegry

Odczytajcie dtugosci tras w kolejnosci malejace;.
O ile kilometréw dalej jest z Warszawy do Kijowa niz z Warszawy do Wiednia?

Dtugo$¢ trasy z Warszawy do dwdch innych stolic rézni sie o mniej niz 10 km.
O ktoérych miastach mozna tak powiedzie¢?

Utdzcie inne pytania do ilustracji.

Samochéd taty Emila zuzywa 6 litréw benzyny na trasie dtugosci 100 kilometrow.
lle litrow benzyny zuzyje po przejechaniu 300 km?

lle kilometréw mozna przejecha¢ tym samochodem, jedli w baku sa 42 litry benzyny?

lle kilometréw wynosi odlegtos¢ z waszej miejscowosci do Warszawy?
Gdzie mozecie sprawdzi¢ te informacje?

% @



Rodzice Emila planuja zwiedzanie Pragi, a potem Wiednia. Odlegtos¢ z Pragi do Wiednia
wynosi 300 km. Jak dtuga bedzie trasa z Warszawy do Wiednia przez Prage?

WARSZAWA PRAGA WIEDEN
» *—0 O
MIEJSCE
NOCLEGU

W drodze z Warszawy do Pragi rodzice Emila trafili na objazd, ktéry wydtuzyt ich trase
o 23 km. lle kilometréw wyniesie trasa z Warszawy do Wiednia przez Prage wraz
z objazdem?

Rodzice zarezerwowali nocleg w hotelu 50 kilometréw za Praga.
lle kilometréow pozostanie z miejsca noclegu do Wiednia?

O ile wigcej kilometréw bedzie z miejsca noclegu do Wiednia niz do Pragi?

Na trasie z Warszawy do Pragi Emil zauwazyt drogowa tablice informacyjna.
Odczytajcie z tablicy, jaka jest odlegtos¢ z miejsca jej ustawienia do Wroctawia.

Piotrkow
Trybunalski 100 km

Wroctaw 318 km

Praga 641 km

O ile dalej jest do Wroctawia niz do Piotrkowa Trybunalskiego?
lle kilometréw nalezy pokona¢ z Piotrkowa Trybunalskiego do Wroctawia?

Jaka jest odlegto$¢ z Piotrkowa Trybunalskiego do Pragi?

Jakie beda odlegtosci do miast wymienionych na tablicy po przejechaniu 9 km?

Emil sprawdzit w internecie, ze podréz samochodem z Warszawy do Pragi trwa sze$¢ i pot
godziny, a podréz samolotem godzine i kwadrans. O ile dtuzej trwa podréz samochodem od
podrézy samolotem?
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Babcia Ali ma 70 zt. Chce kupi¢ 8 sztuk pelargonii tego samego rodzaju.
Ktore pelargonie moze wybra¢!?

i v.‘.w&bk % J{I i ii i% -Ej ii ‘?
A i 61X 1 9 X

lle kosztuje 9 sztuk najdrozszych pelargonii?

)

lle kosztuje 12 sztuk najtanszych pelargonii?

W duzych skrzynkach sadzi sie po 6 sztuk pelargonii, a w matych po 4 sztuki.
llu duzych skrzynek potrzeba do posadzenia 48 sztuk pelargonii?

llu matych skrzynek potrzeba do posadzenia 24 sztuk pelargonii?
A ile — do posadzenia 48 sztuk?

Duza skrzynka kosztuje 16 zt, a mata — 13 zt. lle kosztuja trzy mate skrzynki?
lle trzy duze?

Worek ziemi ogrodowej wystarcza do wypetnienia 3 matych skrzynek.
lle workéw ziemi potrzeba do wypetnienia 27 skrzynek?

Worek ziemi ogrodowej kosztuje 6 zt. lle bedzie kosztowata ziemia do 27 skrzynek?
A ile — do 367



Na balkonie Darka w siedmiu skrzynkach rosna 42 kwiaty. W kazdej skrzynce miesci sie
tyle samo kwiatow. lle kwiatéw rosnie w jednej skrzynce?

; I - - L » - -
/

O ile wiecej kwiatéw bytoby w dziewieciu skrzynkach, niz jest w siedmiu?

Darek podlat potowe kwiatow czterema konewkami wody. W kazdej konewce byly trzy
litry wody. lle wody potrzeba do podlania wszystkich kwiatow?

Woujek planowat wiosenne zakupy do ogrodu. Z rodzinnego budzetu przeznaczyt 85 zt na
zakup konewki i sadzonek pelargonii. Za zakupy zapfacit 71 zt. lle zaoszczedzit?

Woujek kupit konewke za 15 zt i 8 jednakowych sadzonek pelargonii.
lle kosztowata jedna sadzonka?

lle sadzonek pelargonii mégtby dokupi¢ wujek, aby wyda¢ wszystkie pieniadze przeznaczone
na wiosenne zakupy do ogrodu?

Co byto drozsze: konewka czy sadzonka pelargonii? O ile?

Wouijek kupit na raty kosiarke, ktéra kosztuje 560 zt. W sklepie zapftacit 160 zt, a reszte
zapfaci w czterech réwnych ratach. lle wynosi jedna rata?

Hustawka ogrodowa kosztuje mniej niz 1000 zt, a wiecej niz 700 zt. Mozna ja kupi¢ na raty
w wysokosci 200 zt. lle kosztuje hustawka?

W ilu ratach mozna za nia zaptaci¢?

lle beda wynosi¢ 2 raty?
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Stawek sktada serwetke na pét, jak na rysunku. lle czeéci otrzyma po ztozeniu?

Stawek sktada serwetke 2 razy na pét. lle czesdci otrzyma po ztozeniu?

lle czesci otrzyma, jedli ztozy serwetke 3 razy?
Ztozcie serwetke podobnie. Podyskutujcie w parach o tym, co zauwazacie.

lle czesci otrzymamy, jesli ztozymy serwetke 4 razy?

Emil obserwuje rozwdj rosliny. Kazdego kolejnego dnia liczba listkéw jest dwa razy wigksza
niz poprzedniego. Pierwszego dnia byt tylko jeden listek. lle listkéw bedzie pigtego dnia?

rY Yy

pierwszy dzien drugi dzien trzeci dzien czwarty dzien

Ktérego dnia beda 32 listki?
Ktérego dnia bedzie ponad 60 listkédw?

Jaka jest réznica pomiedzy liczbg listkdow w szdstym i trzecim dniu?



3. Natalia pokolorowata na niebiesko potowe z 80 kratek. Nastepnie potowe pozostatych
pokolorowata na zétto. Z reszty niepokolorowanych kratek potowe pokolorowata na
zielono. lle kratek zostato niepokolorowanych?

* Potowe niepokolorowanych kratek Natalia chce pokolorowaé na czerwono.
lle kratek zostanie niepokolorowanych?

4. Karol podzielit cukierki na 3 réwne czesci. Kazda z nich rozdzielit po rowno na 3 talerze.
Na kazdym talerzu sg 3 cukierki. lle cukierkédw miat Karol na poczatku?

5. Rozwiazcie zagadke.

Drogie dziatki — méwi dziadek —
oto jedna z mych zagadek.

Ta dzi$ bedzie catkiem prosta,
ciekaw jestem, kto jej sprosta.

Rzekt raz
kiedy$ krol leciwy,
bardzo przy tym

sprawiedliwy: ,,Czterech
syndw mych dostanie cztery
wioski we wtadanie. W kazde;

B wiosce cztery pola, ktére
trzeba wnet
zaorac”,

Zasmucili sie
“synowie: ,Jak to zrobi¢?
Kto nam powie? O to tez
i was pytamy: lle pdl
zaora¢ mamy?”.
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Detektyw M A

poszuku]

Pan Zbigniew jest kustoszem
muzeum. Pewnego dnia
wraz z wnukiem znalezZli

w piwnicy tajemniczy sejf.
Zeby go otworzy¢, trzeba
rozwiazac¢ zagadki i odkry¢
szyfr. To kolejne zadanie

dla detektywa Mata.

Wynik bedzie miat
cyfre jednodci O,

gdy w dodanej liczbie
cyfra jednosci bedzie...

Juz wiem. Musze zna¢
A4 cyfre Jednosa Zaplsze; ja-

Tu tez musze znalez¢ cyfre
dziesiatek. Mam otrzymac¢ wynik
o cyfrze dziesiatek 2.

Teraz potrzebuje takiej cyfry
dziesiatek, aby wynik dat
najmniejsza liczbe trzycyfrowa.




A tu znowu potrzebuje cyfry jednosci. A teraz szukam cyfry setek.
Wynik ma cyfre jednosci 7. Wynik ma cyfre setek 6.

Wszystkie cyfry wyniku to 9.
Zapisuje tylko cyfre dziesigtek.

)
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Fantastyczne! Gdy dodam
dwie kolejne znalezione
liczby, to otrzymam nastepna!
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1. Zaneta ufozyfa najmniejsza liczbe trzycyfrowa z trzech kart z cyframi.
Jaka to liczba? Jaka ma cyfre setek?

e @

Zaneta utozyta inng liczbe z tych samych cyfr.
Nastepnie wymienita w tej liczbie jedng cyfre na
zero i otrzymata liczbe o osiem mniejsza.

Jakie liczby utozyta?

2. lle kilometréw trzeba pokona¢, by dojecha¢ z Berlina do Poznania?

Poznan

Berlin lle kilometréw zostanie
do Berlina, jesli od miejsca
postawienia tablicy
przejedzie sie potowe
drogi do Poznania?

2. Obliczcie.
98+21="7? 760+42="7 1320-71=7

84+63=7 670+52="7 1690-87="7?

Obliczcie réznice miedzy liczba 189
a najwieksza liczba dwucyfrowa.
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4. Osiem kartondéw soku pomidorowego kosztuje 56 zt, a 6 kartondw soku wisniowego
kosztuje 48 zt. lle kosztuje jeden karton soku wisniowego? lle jeden karton soku
pomidorowego?

Co kosztuje wiecej: 12 kartondéw soku pomidorowego
© czy 11 kartonow soku wisniowego? O ile wiecej?

5. Babcia Patryka kupita rower za 2000 zt. Potowe ceny zapftacita w sklepie, a reszte
zapfacita w dwdch jednakowych ratach. lle wynosita rata?

PIERWSZA WPLATA:
POLOWA CENY!

Tata Natalii zaptacit w sklepie potowe ceny pralki,
a pozostafa cze$¢ zapfacit w dwodch réwnych ratach
po 200 zt. lle kosztowata pralka?
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Detektyw Mat poszukuje kluczykéw pani Ani zakopanych
przez pieska na kwadratowym trawniku o boku dtugosci 10 m.

Trzeba doktadnie przekopac ten
teren, ale najpierw go podzielic.

S —— — — T —

.
W 10 metrach
miesci sie

10 metrowych
odcinkow,

wigec otrzymam
10 matych
kwadratow.

Podziele trawnik na kwadraty
o boku dtugosdci 1 metra.

Bedzie wiecej niz 10 kwadratow!
To dopiero poczatek podziatu!

A A ullieci: P i T et TR
AT 0 B ) e AN

lle bedzie rzedow takich samych kwadratow?

lle kwadratéw o bokach dtugosci 1 m bedzie

zaznaczonych na trawniku?
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Jak mierzymy dtugosci bokéw?

1. Natalia ukfada jednakowe kwadratowe serwetki jedng obok drugie;.
Jaka dtugos¢ ma zaznaczony odcinek?

?
20 cm

i~ EEEE

 lle takich serwetek mozna utozy¢ obok
siebie na kwadratowym blacie o boku
dtugosci 1 m?

 Natalia utozyta na blacie dwa rzedy
serwetek. Jakie dtugosci bokéw ma
otrzymany prostokat?

2. Lena skfada na pot takie same serwetki, jakie ma Natalia. Jakie dtugosci maja boki ztozone;j
serwetki?

* Lena zaczefa ukfada¢ ztozone serwetki
jedna obok drugiej, tak jak na rysunku.
llu takich serwetek potrzebuje, aby
uzyskac tacznie 80 cm dtugosci?

* lle takich ztozonych serwetek mozna
utozy¢ obok siebie na kwadratowym
blacie o boku dtugosci 1 m?

3. Tomek ztozyt dwa razy taka samga serwetke, jaka ma Natalia. lle takich ztozonych serwetek
mozna utozy¢ obok siebie na kwadratowym blacie o boku dtugosci 1 m?
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1. Hoan narysowat na kartce w kratke kwadrat o boku dtugosci 1 cm. Potem dorysowat drugi
kwadrat i trzeci. Porozmawiajcie o zasadzie, zgodnie z ktérg rysowat Hoan.

* Narysujcie takie same kwadraty, jakie narysowat Hoan. Dorysujcie dwa kolejne kwadraty
zgodnie z tg zasada.

© Jaka dtugo$¢ boku bedzie miat piaty z kolei kwadrat?

2. Karol narysowat cztery kwadraty. Potem przykryt je prostokatnymi kartkami.
Ktore kartki moga zakry¢ figure narysowang przez Karola?

* Wskazcie najmniejsza kartke, ktéra catkowicie przykryje rysunek Karola.

3. Narysuijcie na kartce w kratke kwadraty
tak jak na rysunku obok. Potem narysuijcie 5 mm
prostokat, w ktérym zmieszcza sie te trzy
kwadraty.

* Jakie dtugosdci bokoéw bedzie miat
najmniejszy taki prostokat?
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Jakie dtugosci powinny mie¢ boki najmniejszej kartki, ktora zakryje oba zétte kwadraty?

—

5 mm

Jakie dtugosci powinny mie¢ boki najmniejszej kartki, ktéra catkowicie przykryje wszystkie
niebieskie kwadraty? A jakie tej, ktéra zakryje wszystkie zielone kwadraty?

Kazdy z kwadratow ma obwodd 48 m. Jaki obwdd ma prostokat ztozony z trzech takich
kwadratow?

Niebieski kwadrat ma obwdd 80 m. Dotaczono do niego dwa jednakowe zielone kwadraty.
Jaki obwdd ma powstaty w ten sposdb prostokat?

Lena narysowata na kartce w kratke kwadrat o boku dtugosci 5 cm. Chce go podzieli¢ na 8
kwadratow. Narysujcie taki sam kwadrat i dokonczcie rysunek Leny.
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Karol narysowat kwadrat na kartce w kratke. Jaka dtugos¢ ma bok kwadratu?
lle wynosi jego obwdd?

Narysujcie taki sam kwadrat na kartce w kratke.

Lena narysowata kwadrat o boku trzy razy dtuzszym niz bok kwadratu Karola.
lle centymetréw ma bok kwadratu Leny? Jaki obwdd ma jej kwadrat?

Emil narysowat mniejszy kwadrat niz kwadrat Karola i otrzymat figure o obwodzie 4 cm.
Jaka dhugos¢ ma bok kwadratu Emila? Narysujcie ten kwadrat na kartce w kratke.

Zuzia utozyfa rézne figury z kwadratowych kartek. Kazda kartka ma obwdd 32 cm. Jaka jest
dtugos¢ boku kwadratu?

Obliczcie obwody figur utozonych przez Zuzie.

Tomek utozyt rézne figury z czterech kwadratowych kartek. Kazda kartka ma obwdéd 36 cm.
Obliczcie obwody figur utozonych przez Tomka.

Czy ktoéras z figur ma inny obwdd niz pozostate?

Z takich samych kwadratéw, jakie ma Tomek, utézcie w parach inne figury i obliczcie ich
obwody. Porozmawiajcie o swoich obliczeniach.



4. Robert uktfada figury z jednakowych trojkatow. Jakie sa obwody tych figur?

4 cm

N AN\
cm\\ 3cm / \
N / N\

4

1cm

</ \> /[ /\\ / :

\\ / . // \\

A

« Zaproponuijcie takie utozenie tréjkatéw, aby obwdd powstatej figury miat 18 cm.

\\
/

© Jola doktada do kwadratow takie same trojkaty, jakie ma Robert. Jakie sa obwody
powstatych figur?

1 cm

/£

AN

N
N\

/14

* Do ktérego boku trojkata nalezy dotozy¢ kwadrat, aby obwdd powstatej figury wyniost
20 cm?

5. Utdzcie z klockédw lub wytnijcie z papieru podobne figury. Obliczcie ich obwody.
Wyniki podajcie w mm.
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PrZYStanEk Zada nEk Pompka i bidon wazg razem

tyle samo co torba. Bidon

b VB i pompka waza razem dwa

kilogramy. lle razem waza
LT : pompka, bidon i torba?

Zuzia jedzie alejg kasztanowa
i liczy kwitnace drzewa.
Policzyfa, ze po prawej stronie
jest o 20 kwitnacych drzew
mniej niz po lewej stronie.
Razem po obydwu stronach
jest szedcédziesiat kwitnacych
drzew. lle kwitnacych drzew
jest po kazdej stronie alei?

Po obu stronach alei drzewa rosng co 5 metrow. lle metrow jest miedzy pierwszym
a dziesiatym drzewem po jednej stronie alei?

lle metréw jest miedzy siedemnastym a trzydziestym pierwszym drzewem po jednej
stronie alei?

lle drzew rosnie po obu stronach alei na odcinku pierwszych stu metréw?




Na pierwszym postoju Zuzia ) W : ;EEE"

wypita ¢wier¢ litra wody, na

a na trzecim potowe tego co !

drugim postoju o ¢wier¢ litra 1,. Y

wiecej niz na pierwszym, AN w \ g
na drugim postoju i woda XY .
w bidonie sig¢ skonczyta. lle

wody byto w bidonie przed “' Al ; é

pierwszym postojem?

Na poczatku alei Zuzia odczytata
na liczniku, ze przejechata od

domu juz 2 km. Potem dwukrotnie
przejechafa aleje w te i z powrotem
i wrécita do domu ta sama droga.
Jaka odlegtos¢ pokonata Zuzia, jezel
aleja ma dtugos¢ 250 m?




Jak moga wygladaé
figury przestrzenne!?

2. Celina, Jola i Tomek widza te sama figure z klockéw z réznych stron. Kazdy klocek ma
kwadratowe $ciany. Zastanowcie sie, jak wyglada figura z miejsca Joli, jak z miejsca Celiny,

a jak — z miejsca Tomka.
ImEk
--__-_-_-___-__-'—'—-—- =

© Ktéry z rysunkdéw pokazuje wyglad budowli z miejsca Tomka?
Ktéry z miejsca Celiny, a ktdry — z miejsca Joli?

A B C D

« Utdzcie podobnag figure i sprawdzcie, czy dobrze pomysleliscie.

© Ktéry z rysunkéw pokazuje wyglad budowli z gory?
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Ustawcie podobng budowle.

Woijtek, Stawek i Emil widza z trzech stron budowle z klockéw. Ktéry z rysunkéw pokazuje
wyglad budowli z miejsca Wojtka? Ktéry z miejsca Stawka, a ktory — z miejsca Emila?

Ktéry z rysunkéw pokazuje wyglad budowli z gory?

WV parach ustawcie inne figury z trzech klockéw. Narysuijcie, jak wygladaja te figury z kazdej
strony.

Stawek, Woijtek i Emil ustawili z klockéw inng figure i narysowali, jak ona wyglada z réznych
stron. Ustawcie taka sama figure.

Slawek Wojtek Emil

Wskazcie, z ktérej strony moze patrze¢ na budowle Stawek.

Ustawcie budowle, ktéra narysowali Stawek,
Woijtek i Emil.

Narysuijcie, jak ta budowla wyglada z gory.
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Jak mierzymy figury przestrzenne?

1. Kolorowe duze klocki, ktorymi bawicie sie w $wietlicy, to takze figury. Takie figury
nazywamy figurami przestrzennymi lub brytami. Ktére z figur na zdjeciach maja wszystkie
$ciany prostokatne?

Niektore figury
przestrzenne maja
dwie takie same
sciany.

+ Jak inaczej ustawi¢ zielony klocek, aby byto jak najwiecej miejsca
do siedzenia?

© Zastandwecie sie, co i jak mozna zmierzy¢ w tych figurach.

2. Jola pokazuje figure. Ktore Sciany tej figury sa takie same?

* Znajdzcie w swoim otoczeniu inne figury przestrzenne,
ktérych dwie $ciany sg takie same.
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Przyjrzyjcie sie przedmiotom na zdjeciach. VWskazcie, ktére z nich maja wszystkie $ciany
prostokatne.

— I

Zastanowcie sie, ktére przedmioty na zdjeciach maja $ciany o takich ksztattach jak pokazane
na rysunkach.

Znajdzcie w swoim otoczeniu figury o ksztattach podobnych do przedmiotéw na zdjeciach.
Policzcie, ile prostokatnych $cian ma kazda z nich.

Lena ukfada 6 jednakowych klockéw o kwadratowych $cianach tak, aby z kazdej strony —
z kazdego boku i z géry — byt widoczny prostokat. Utdzcie klocki podobnie i sprawdzcie, jak
wyglada budowla z kazdej strony.

Jak inaczej mozna utozy¢ te klocki, aby nadal z kazdej strony byt widoczny prostokat?

Utdzcie budowle z 7 jednakowych klockdéw tak, aby z kazdej strony — z kazdego boku
i z gory — byt widoczny prostokat.



1. Zaneta i Franek ogladaja pudetko, ktérego wszystkie éciany sa kwadratowe.
lle jest wszystkich $cian? Sprawdzcie na podobnym pudetku.

© Bok jednej kwadratowej $ciany ma dtugos¢ 10 cm. Jaka dtugo$¢ maja boki innych $cian?

© — Wysokos¢ pudetka jest zawsze taka sama, nie jest wazne, jak je ustawiam — twierdzi
Zaneta. Zastandwcie sig, czy ma racje.

2. Ula mierzy pudetko o prostokatnych $cianach. Przyktada linijke wzdtuz bokdéw tych $cian.
Odczytajcie z rysunkéw dtugosci bokow.

© Zastandwecie sie, ktére odcinki maja te sama dtugos¢.
* lle jest jednakowych prostokatnych $cian?

© Poszukajcie w klasie figur o podobnym ksztatcie. Zmierzcie dtugosci bokéw prostokatnych
scian.
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3. Lena i Celina mierza pudetko. Kazda jego $ciana 15 cm
ma ksztatt prostokata. Dziewczynki zmierzyty juz 17 cm 7
niektére odcinki. Jakie zapisy powinny sie znalez¢

w miejscach znakéw zapytania?

25 cm

7

4. Szymon i Emil mierza pudetko. lle jest odcinkéw o dtugosci 20 cm?

20 cm

30 cm

5. Stolik ma kwadratowy blat o boku dtugosci 1 metra. Zastandwecie sig, czy na tym stoliku
zmiesci sie to akwarium.

81 cm

105 cm
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lle takich kwadratowych kartek mozna utozy¢ jedng obok
drugiej na kwadratowym blacie o boku dtugosci 90 cm?

2. Kazdy z kwadratéw ma obwdd 44 cm. Jaki obwdd ma prostokat ztozony z dwodch
takich kwadratéw?

Duzy kwadrat ztozony

z czterech matych
kwadratéw ma obwdd &
80 cm. Jaki obwdd ma

maty kwadrat?

3. Jeden kwadrat ma obwdd 16 m. Jaki obwdd ma figura ztozona z pieciu takich
kwadratow?

Gdzie nalezy dotozy¢ do tej figury szosty
kwadrat, aby jej obwdd sie zmniejszyt?
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4. Zaneta ustawita budowle z klockéw o kwadratowych $cianach, a potem wykonata
rysunki. Ktére dwa rysunki pokazuja wyglad tej budowli?

ey

oy
L 4

A B

Zaneta odtozyta z budowli jeden klocek tak, ze widok
z gbry sie nie zmienit. Jak wyglada teraz budowla Zanety?

_—
—sy
L 4
f " ’
A B C

5. Jakich zapiséw brakuje na rysunku?

20 cm

Wszystkie $ciany niebieskiego pudetka sg kwadratowe. Na jedna z nich
naklejono tasme o dtugosci 17 cm, jak na rysunku. Jaka jest dtugos¢
bokéw $cian?
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| Dookota jeziora ptynie si¢ 4 godziny. REZ.ERW”‘T )f
W potowie drogi jest kemping. ' o= — L @xevene
L § ~.
/
/

WYSPA

PREYSTAN

Najpierw odpoczne na kempingu,
a potem przep’ryne obok rezerwatu

Czy Mat obejrzat rezerwat!?

Jak dtugo ptynie sie z kempingu do przystani trasa
koto rezerwatu!?

Ktora trasa z kempingu do przystani jest krotsza:

obok rezerwatu czy obok wiezy?
@




Ola i Maja sprawdzaja w kalendarzu, kiedy moga pojecha¢ na dwudniowa wycieczke z ciocig.
Wycieczka moze sie zacza¢ w ostatnig sobote czerwca lub w sobote w pierwszej potowie
lipca. Na kiedy moga ja zaplanowac¢? Zapiszcie mozliwe daty.

pon. wt 4 czw. pt  sob. niedz pon. wt 4 czw. pt  sob. niedz
1 2 3 4 5 6 7 29 30 1 2 3 4 5
8 9 10 11 12 13 14 6 7 8 9 10 11 12
15 16 17 18 19 20 21 13 14 15 16 17 18 19
22 23 24 25 26 27 28 20 21 22 23 24 25 26
29 30 1 2 3 4 27 28 29 30 31 1

Przyjrzyjcie sie prognozie pogody. W sobote 25 czerwca temperatura ma wynies¢ 23°C.
Odczytajcie temperature prognozowanga na dwie kolejne soboty.

°C 30
T\
y 4l NG
25 / N
N 4 N ~
20 T~ /. T~ P
T~y ] y4 TN ~
v
15
10
s~ C C
AN T o
5 Pr-AGA M \\ O\~
c 1~ A\ '
\ kel "
0

23 24 25 26 27 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 DNI

Ktérego dnia ma by¢ najchtodniej? Zapiszcie date na rézne sposoby.

Dziewczynki z ciocig planuja kapiel w jeziorze. Zalezy im, aby temperatura byta jak
najwyzsza. Ktéry z mozliwych terminéw wycieczki jest najlepszy?

Ciocia wybratfa na wyjazd pierwsza sobote lipca. Dziewie¢ dni przed wyjazdem zamierza
odda¢ samochdéd do przegladu. Ktérego dnia to zrobi?
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Ola, Maja i ciocia zastanawiaja sig, co beda robi¢ podczas wyjazdu. Dziewczynki spisaty
swoje propozycje na pierwszy dzien wyjazdu. lle czasu potrzebuja na realizacje wszystkich
planéw?

— Dwie propozycje przesuniemy na niedziele — zdecydowata ciocia. — Bedziemy miaty wtedy
5 godzin zaje¢ w sobote. Ktére zajecia zostang przesuniete na niedziele?

— Po kazdym kwadransie ptywania bedziemy plazowaé przez 3 kwadranse — méwi ciocia. lle
razy w ciagu dwoéch godzin beda ptywad!?

O ile dluzej zamierzaja plazowa¢, niz ptywac?

Ciocia zamierza dojecha¢ na miejsce o wpét do dziesiatej. Podréz bedzie trwata 35 minut.
O ktorej godzinie powinna wyjechad?

Ciocia przewiduje, ze pakowanie bagazu do samochodu zajmie kwadrans.
O ktdrej godzinie powinno sie zacza¢ pakowanie bagazu?

Po drodze ciocia zatrzymata sie o 9.05 na stacji benzynowej. Ze stacji odjechata o 9.20.
O ile przedtuzy sie podréz? O ktérej godzinie ciocia dotrze na miejsce?
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lle czasu graty dziewczynki?

Gdybysmy graty
Myslatam, pot S_OdZi”)” b)”@b)’
ze gramy dopiero | C!Oplero potudnie.
pét godziny. S —

Odczytajcie minimalne, czyli najnizsze, przewidywane temperatury. Ktérego dnia
przewidywana jest najnizsza temperatura?

-~

I temperatura minimalna

temperatura maksymalna

o L
| LT

sob.

012 3 45 6 7 8 9 10 111213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 °C

Maksymalna, czyli najwyzsza, temperatura w niedziele ma by¢ o 3 stopnie nizsza od
maksymalnej temperatury we wtorek. Jaka temperatura bedzie we wtorek?

O ktérym dniu mozna powiedzie¢, ze temperatura minimalna bedzie réwna potowie
temperatury maksymalnej?

Ktérego dnia réznica miedzy temperatura maksymalng a minimalng ma by¢ najmniejsza?
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1. Przyjrzyjcie sie planowi. Jakie miejsca s na nim zaznaczone!?
lle metréw wynosi odlegtos¢ skrzyzowania od poczty?

100 ® fontanna )
oDOM CIOC] -
©  skrzyzowanie -
® ® ® ® pomnik T
| ® sklep ]
@ ® ] —
M BABCI POCZTA

© Babcia poszta z domu na poczte, a pdzniej do sklepu. lle metrow przeszta?

© Ktéra trasa z domu babci do domu cioci jest najkrétsza? Czy jest diuzsza niz kilometr?

2. Przyjrzyjcie sie planom i opisowi trasy. Ktéra trasg Robert szedt na poczte?

OPIS TRASY:
— idZ prosto 300 m,

— skre¢ w lewo,

— idZ prosto 600 m.

« Zaproponuijcie opis drugiej trasy.

© Zaproponuijcie inne pytania do planéw.
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Agnieszka Frqczek

Gdzie ten ratusz?< =

Klasa trzecia wlasnie rusza

na wycieczke do ratusza.
Maszeruja w dal, weseli,

lecz... gdzie ratusz!? Zapomnieli!
Darek siadl wiec z przewodnikiem
na laweczce pod pomnikiem

1 po mapie palcem wodzi:

— Chyba tedy sie przechodzi...
Dalej tu i... — cicho mruczy.

W konicu mowi: — By nie kluczy¢

1 zbytecznie sie nie grzebad,
dwiescie metrow w przadd iS¢ trzeba,
potem ruszy¢ w prawa strone

(za budynkiem, tym z neonem),
wtedy znow przejs¢ metrow dwiescie,
skreci¢ w lewo, zeby wreszcie,

po kolejnych dwustu metrach

(i to co do milimetra!),

powedrowac $mialo w prawo,

wprost pod ratusz.
“ — Darku, brawo! -

krzyknal kto$ i calg klasa
podreptali Darka trasa:

prosto, potem za neonem

zwawym Krokiem w prawa strone,
dalej metrow rowne dwiescie,
stamtad w prawo, Zeby wreszcie
znow pojs¢ w prawo, wprost pod ratusz.
Przystaneli. Patrza... A tu

sq dokladnie przed pomnikiem,
gdzie siad} Darek z przewodnikiem!
Przeciez juz tu dzisiaj byli!

Kto wie, gdzie sie pomylili?...
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Ola zwazyta plecak i okazato sig, ze wazy on 7 kg. Spakowata jeszcze dwie pieésetgramowe
puszki i butelke soku. Ponownie zwazyfa plecak i wéwczas wazyt on 9 kg. lle wazyta butelka
soku?

Tkg = 1000 g

y = 4

Co mozna wypakowac, aby plecak wazyt 8 kg?

Ola wypakowata butelke soku i jedng puszke. Twierdzi, ze plecak bedzie wazyt siedem i pot
kilograma. Czy ma racje?

Plecak z pitkq wazy 600 g. Plecak bez pitki wazy 200 g. lle wazy pitka?

O ile ciezsza jest pitka od plecaka?

lle bedzie wazyt plecak z dwiema takimi pitkami?



Maja zwazyfa swdj plecak i uznafa, ze jest on za cigzki. Wypakowata czes$¢ rzeczy i ponownie
go zwazyfa. Okazato sie, ze plecak jest o trzy kilogramy Izejszy. Jezeli Maja wypakuje jeszcze
3 kilogramy, to plecak bedzie wazyt potowe tego co na poczatku. lle wazyt plecak Mai na
poczatku?

Maja sprawdza, ile waza produkty. Przyjrzyjcie sie rysunkowi. lle razem wazg sery? lle waza
jabtka?

Tkg = 100 dag

O ile ciezsze s3 dwa opakowania jabtek od trzech opakowan czeresni?

.-%

40 dag 25 dag

O ile cigzsze sa cztery opakowania czeres$ni od dwdch opakowan jabtek?
lle takich samych opakowan jabtek mozna kupi¢, zeby ich waga nie przekroczyta 2 kg?

Dziadek Patryka kupit kilka opakowan jabtek i kilka opakowan czeresni. Jabtka wazyty tyle
samo co czeresnie. lle najmniej mégt kupi¢ opakowan jabtek, a ile czeresni?

lle graméw wazy kilogram maki? lle dekagramoéw wazy kilogram cukru?
lle graméw ma 1 dekagram?

lle graméw wazy 5 kg maki?

lle gramoéw wazy 9 kg cukru?
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— Mamo, skad wiadomo, jaki ciezar moze utrzymac taki most? — spytat Wiktor,
kiedy zobaczyl za oknem pedzacego pociggu ogromna konstrukcje.

— Wytrzymalosc oblicza sie jeszcze przed rozpoczeciem budowy. Gdyby po
zbudowaniu okazalo sie, ze most jest za staby...

— ...calusienka praca poszlaby na marne — dokonczy} chlopiec. - A mozemy teraz
obliczyd, ile ten most moze wytrzymac?

— To skomplikowana sprawa. Trzeba znac¢ szczegotowo konstrukcje, wiedziec,
jakich materiatlow uzyto, i zastosowac odpowiednie wzory. Obawiam sie, Ze nie
wiem, jak to obliczy¢, ale specjaliSci na pewno moga to zrobic¢. Mozesz zapytac
wujka Marka, on jest inzynierem i buduje mosty.

Wiktor zanotowal w zeszycie pytania do wujka, zeby mu nie umknety.

— Spojrz za okno, za pie¢ minut zajdzie stonce.

— Dok}adnie za piec¢? — zdziwil sie chlopiec.

— Tak. Godzine zachodu storica mozna bardzo dokladnie okreslic.

— Most, zachod... Czy w takim razie wszystko mozna obliczy¢? Na przyklad ile
bede mial wzrostu za trzy lata?

PAvS




— Tego dokladnie przewidziec sie nie da, ale mozemy sprobowac... Teraz masz
145 centymetrow wzrostu, catkiem sporo jak na twoj wiek. Ja i tata jesteSmy
wysocy, wiec prawdopodobnie ty rowniez bedziesz wyzszy niz twoi koledzy. —
Mama sprawdzita co$ w telefonie. — Za trzy lata mozesz miec
nawet 28 centymetrow wiecej niz teraz.

— Zupeinie niesamowite, ile przerdéznych rzeczy mozna obliczyc!
— A wiesz, Wiktorze, ze taki smartfon tez stale liczy?

—Jak to?

— A tak to, ze kiedy na przyklad wpisuje tekst

w wyszukiwarke, to ona szybko wyszukuje strony,

na ktorych ten tekst sie pojawil, zlicza, ile razy sie
pojawil, sprawdza strony, ktore sa czesto odwiedzane,
poréwnuje z innymi, na ktore zagladam... W skrocie
oblicza, ktore z tych stron moga mnie najbardziej
interesowad, i te wyswietla jako pierwsze...

Mama nie zdgzyla dokonczy¢, gdy nagle drzwi

przedziatu sie otworzyly 1 ustyszeli:

— Co$ do picia, a moze przekaska? Dzi$ promocja:

do dwoch napojow trzeci gratis.

— Mamo, ja to oblicze! — Wiktor przyjrzal sie cenom,
pogléwkowat i powiedzial: - Dwa soki jabtkowe

1 butelka napoju gazowanego. Cztery zlote, jak rozumiem?
— Niestety, gratis dodawany jest najtanszy napoj z trzech wybranych, wiec
zamowienie kosztuje siedem zlotych.

— Hmm... To ja jeszcze pomysle... - Wiktor ponownie

przyjrzal sie cenom, obliczanie bardzo mu sie spodobato.

napoj

sok jabtkowy 2zt

woda mineralna | 3zt

napdj gazowany !

kawa 5z

herbata

Przy zamowieniu trzech napojow za najtanszy z nich nie trzeba ptaci¢. Przeanalizujcie
jeszcze raz obliczenia Wiktora. Przyjrzyjcie sie tabeli z cenami i powiedzcie, ile kosztuje
napoj gazowany.

Ktére dwa napoje mozna kupi¢, zeby kawe dostac¢ jako trzeci, bezpfatny napéj?
Podajcie wszystkie mozliwosci.

Obliczcie ceny zakupdw, uwzgledniajac promocje:
— 3 soki jabtkowe,

— 3 wody mineralne i sok jabtkowy,

— kawa, woda mineralna i herbata.

Ktére zakupy sa najdrozsze, a ktdre — najtansze?
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Detektyw Mat rozwiazuje kolejne

~ ciekawe zagadki. Tym razem wszystkie
ORI e L
s e wskazowki sa ukryte w parku.

Znajdziesz rozwiazanie zagadki, jesli zapiszesz
pierwsza litere pierwszej odpowiedzi, potem
ostatnig litere drugiej odpowiedzi, potem znowu
pierwsza literg, potem ostatnia i tak dalej. Dzieki
temu dowiesz sie, co wkrétce nadejdzie.

Jaki
dzien
byt
przedwczoraj,
jesli
pojutrze

jest

60 minut mniej niz
dwie godziny to...




Odcinek o 7 milimetréw dtuzszy . Dwa kwadranse po
od odcinka trzymilimetrowego - godzinie 19.00 to
ma dtugos¢ jednego... ~ inaczej wpot do...

e = —_— —_— : —

——— SRR e S

Ewkowo i Borkowo leza na trasie miedzy Stawkowem a Dolinkg. Ze Stawkowa |
~do Dolinki jest 50 km, z Ewkowa do Dolinki jest 36 km, z Dolinki do Borkowa

sa 23 km. Ktéra miejscowos¢ jest oddalona o 13 km od Borkowa?
- : - i #;

£ : .
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Drogie Trzecioklasistki, Drodzy Trzecioklasisci!

Wiasnie skonczyly sie trzy lata naszej wspdélnej nauki
1 przygody z matematyka. Poznali$cie pasjonujacy Swiat
liczb i figur, uczyliscie sie dodawac, odejmowac, mnozyc¢
1 dzieli¢. Rozwigzywaliscie zagadki i tamiglowki, pomagaliScie
roztargnionej krolewnie i jej rozsadnemu kotu. Razem
z Matem bawiliscie sie w detektywow. OdkrywaliScie
najlepsze dla Was sposoby na rozwigzywanie roznych zadan.

Swiat pelen jest tajemnic i zagadek. Znajdziecie je w wielu
miejscach i sytuacjach, codziennych i niecodziennych, nawet
tam, gdzie sie ich nie spodziewacie. Odkrywanie ich, mysSlenie
1 gldwkowanie daja ogromng radosc.

Matematyka jest jak niekonczacy sie labirynt zagadek dla
wytrwatych poszukiwaczy rozwigzan. Warto probowac,
nawet wiele razy i na rézne sposoby. Bo wazna jest radosc ze
znalezienia rozwigzania.

Zyczymy Wam wielu przyjemnos$ci w dalszym odkrywaniu
matematyki.
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Podrecznik do szkotly podstawowej do klasy 3
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